

## Библиотечное строительство в Майкопском районе Адыгеи в 20-е – 30-е гг. XX века

Майкопский, самый большой район нашей республики. На протяжении всей истории своего существования он претерпевал различные административно-территориальные изменения: деление и соединение, вычленение одних населенных пунктов из его состава и присоединение других, неоднократные переименования. Поэтому проведение исследований, как по истории района, так и по истории библиотек в частности, сопряжено с определёнными трудностями.

Рассредоточенные в архивах, государственных и различных организаций, документы содержат разрозненные, но крайне полезные сведения из истории культурного строительства в нашем районе.

Полученные в результате проведённых разысканий сведения позволили полнее представить картину библиотечного строительства в 20-е – 30-е годы XX века.

Но начало библиотечному делу было положено гораздо раньше, когда в октябре 1896 года в станице Кужорской, казачеством, для просвещения станичников, создана была народная библиотека. Через год в ней насчитывалось более 200 экземпляров книг в основном религиозного содержания. Книги выдавались по воскресным и праздничным дням. По имеющимся на сегодняшний день сведениям, это была первая библиотека на территории нашего района.

К началу XX века в школах станиц Тульской и Царской (Новосвободной) имелись небольшие библиотеки для учителей и учащихся.

Для того чтобы выяснить, какое развитие получило библиотечное дело в районе в 20-е – 30-е годы прошлого века, мне пришлось обратиться к фондам Национального Архива Республики Адыгея. Были просмотрены дела «Майкопского РИКа» и «Майкопского РКП (б)», протоколы заседаний сельских советов станиц Безводной, Новосвободной, Севастопольской, Тульской.

Судя по документам, хранящимся в архиве, в 20-е годы прошлого века в нашем районе стали активно создаваться избы-читальни. Из отчета Тульского сельсовета за апрель 1923 года следует, что «...имеется изба-читальня, но население её не посещает ввиду наступления полевых работ» (1). В июле – декабре 1925 года на заседаниях бюро Майрайкома РКП (б) рассматривались вопросы о назначении избачей в станицы Новопрехладную, Нижегородскую, Безводную, Келермесскую, Темнолесскую, Каменноостскую, Абадзехскую, село Хамышки. В июле этого же года на очередном заседании бюро райкома рассматривался вопрос об отсутствии в ст. Даховской культурно-просветительного центра, отмечалась необходимость открытия в июле избы-читальни, но, судя по дальнейшим документам, только в октябре был назначен заведующий избы-читальней, некий товарищ Чичкин.

Так же в 1925 году на заседаниях местных советов станиц Новосвободной, Безводной, Севастопольской, Тульской рассматривались вопросы о помещениях, снабжении литературой, подписке на газеты, организации работы избы-читален.

Одним из вопросов, заслушанных на заседании Тульского сельсовета 20 сентября 1925 года, был вопрос «Об отпуске денежных средств избе-читальне». «...Докладчик т. Гусев указал на необходимость таковых средств на погашение долгов и выписку газет». Решили: «Отпустить в сумме 50 рублей, с условием погашения долга сельсовету» (2).



Заседания сельского совета происходили каждый месяц и почти на каждом из них рассматривался вопрос о работе избы-читальни. В докладе на октябрьском заседании говорится: «... для оживления работы избы-читальни на общем собрании граждан избран совет избы-читальни, который намечает на зимний период проведение лекций и собеседований в избы-читальне, организацию кружков, главным образом сельскохозяйственного» (3). На ноябрьском заседании указывалось на то, что «... работа избы-читальни слаба ввиду того, что заведующий избы-читальней выбран в кооперацию, где и работает, а в избы-читальню назначен временный заведующий, который ввиду временного назначения активной работы не проявляет» (4). Так обстояли дела с работой избы-читальни в поселке Тульском (станции Тульской) в конце 1925 года.

На заседаниях сельсовета ст. Новосвободной решались вопросы об отводе огорода при избы-читальне и возвращении помещения избы-читальни церковному совету. По первому вопросу решили огород у избы-читальни забрать, а вот по второму: «Отказать ввиду того, что дом в настоящее время находится под избы-читальней, которая дает культурно-просветительную работу для населения и что таковой, при отделении церкви от государства, национализирован и находится в полном распоряжении отдела народного образования» (5).

В станице Безводной, 26 апреля 1925 года, решили избы-читальню перевести в более удобное помещение.

Но самым интересным и наиболее полным оказался протокол заседания Севастопольского сельсовета. На этом заседании рассматривалось несколько вопросов о работе избы-читальни: о том, что для привлечения взрослого населения «для окультуривания и ознакомления со всеми положениями жизни рабочих и крестьян в международном масштабе и, в частности, в СССР необходимо» немедленно отремонтировать здание избы-читальни, приобрести столы, стулья, лавки, шкафы и также «достаточное количество портретов вождей рабоче-крестьянского класса». Обсуждалась необходимость выписки

центральных газет, таких как – «Правда», «Беднота», «Известия» и местных – «Красный пахарь» и «Советский пахарь». Рекомендовано было деньги «на выпуску газет просить сельский совет отчислить из местных средств в сумме 25 рублей». Предложено «заведующему избой-читальней... завести алфавитный список всего имеющегося имущества: мебели, книг, газет, которым вести строгий учет» (6).

Всего, судя по документу, найденному в Национальном архиве Республики Адыгея, в Майкопском районе в 1925 году было 15 изб-читален, посещаемость которых составила 10530 человек.

В плане работы Майкопского райполитпросвета на октябрь – апрель 1927 – 1928 гг. было предусмотрено укрепление политпросвет учреждений путем прикрепления к ним представителей от общественных организаций, специальных культпросветработников, а также регулирования учета их работы. «Одновременно проводить организацию новых видов политпросвет учреждений, красных уголков, а также хат-читален по некоторым хуторам района. ...Не перегружать работников изб-читален другими видами совместительства, что мешает... поднятию квалификации избача». Отмечалась необходимость проведения отчетов о работе изб-читален, закрепления избачей за одной избой как минимум на 2 – 3 года, организации при избах школ кройки и шитья, приобретения учебной литературы и улучшения методруководства работой читален «путем посылки методических писем, выездов инспектуры на места, ...совещаний избачей, которые должны проходить не реже одного раза в 6 месяцев» (7), а также концентрации денежных средств в райцентре для приобретения специальной литературы избам-читальням для пополнения стационарных библиотек.

Из отчета Майкопского райисполкома за период с 1 октября 1927 по 1 апреля 1928 года видно, что число изб-читален с 1924 по 1928 годы выросло (если в 1924/25 гг. их было 12, то в 1927/28 гг. уже 19), увеличилось и финансирование этих учреждений (в 1924/25 гг. – 4981 рублей, в 1927/28 гг. – 13955 рублей), хотя, судя по записке в окружной статотдел

«...библиотек, как самостоятельных учреждений не существует, все они состоят при избах-читальнях...» (8).

Из этого, в общем, небольшого количества найденных документов становится ясно, что в 20-е годы прошлого века библиотеки, избы-читальни, в нашем районе, как и во всей стране, выполняли пропагандистскую функцию, но, кроме того, на них были возложены задачи ликвидации неграмотности, агрокультурного и общего образования.

Еще одно наблюдение – многие вопросы, решаемые в 1920-е годы, спустя почти 100 лет все еще актуальны: так же как и тогда многим библиотекам необходимы более подходящие помещения, существуют проблемы финансирования комплектования фондов, возрождаются библиотечные советы и многое другое.

Конечно, все вышеизложенное не представляет полной картины работы библиотек района в 1920-е – 1930-е годы, поэтому исследовательская работа в архивах будет продолжена. Я надеюсь, будут найдены ответы на многие вопросы, возникшие в результате предыдущей работы.

#### ПРИМЕЧАНИЯ:

1. ГУНАРА (Государственное учреждение «Национальный архив Республики Адыгея») Ф. Р-199. Оп. 1. Д. 23. Л. 8.
2. Там же. Д. 31. Л. 7.
3. Там же. Л. 13.
4. Там же. Л. 28.
5. Там же. Ф. Р-59. Оп. 1. Д. 17. Л. 31.
6. Там же. Д. 27. Л. 135 – 137 об.
7. Там же. Д. 95. Л. 19 об.
8. Там же. Д. 83. Л. 10.